

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国环境保护部

7048期 今日8版

2017年6月 星期五 农历丁酉年五月十五

09



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085

邮发代号:1-59

中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

环保部通报1~4月《环境保护法》配套办法执行情况

按日连续处罚案件上升56%

张家口柳州承德今年查处适用配套办法案件依旧为零

本报记者杜宣逸6月8日北京报道 环境保护部今日向媒体通报各地环保部门2017年1~4月执行《环境保护法》配套办法及移送环境犯罪案件的情况,并对1~4月查处案件数量较多的安徽、浙江、福建、山东、山西等地提出表扬。

3类案件数增长均超200%

1~4月,全国实施五类案件总数8614件。其中,按日连续处罚案件共

299件,罚款数额达42014.92万元;查封扣押案件3735件;限产停产案件1941件;移送行政拘留1955起;涉嫌犯罪移送公安机关案件684起。

与2016年1~4月相比,各类案件数量均有所上升,执法力度持续加大。其中,按日连续处罚案件数量上升56%,罚款金额增加170%。适用查封扣押案件数量上升201%。适用限产停产案件数量上升317%。移送拘留案件数量上升229%。移送涉嫌环境污染犯罪案件数量上升47%。

4月份,全国适用《环境保护法》配套办法的案件总数为3424件,较3月份(2626件)增长30%。其中,按日连续处罚案件80件,较3月份下降13%,罚款金额14538万元,较3月份(8404万元)增长73%;查封扣押案件1546件,较3月份(1216件)增长27%;限产停产案件832件,较3月份(547件)增长52%;移送行政拘留670起,增长30%;移送涉嫌环境污染犯罪案件296件,增长16%。

16城案件数实现“零突破”,3地依旧是零

一季度环境质量变差且查处四个

配套办法案件为零的城市被通报后,各地积极行动,加大了执法力度。

吉林省委书记、省长分别作出批示,省政府召开环保工作约谈会及大气污染防治工作调度会,制定整改方案,落实属地责任,强化综合施策,不断提升环保工作水平。各级环保部门迅速开展专项整治行动,采取有力措施,全面促进环保执法工作提升。

广东省茂名市政府召开大气污染防治工作暨环保督查整改落实工作会议,茂名市环保局印发《关于下达2017年茂名市大气污染防治工作任务的通知书》,着力解决工业企业违法排污、企业未整改关停到位、空气质量下降等突出环境问题。清远市政府召开紧急会议,要求全市环保部门开展自查,并建立长效机制,严肃查处环境违法行为。

受通报的19个城市中,有16个城市加大了执法力度,4月份报送了适用配套办法的案件。其中,清远市为25件,抚顺市、四平市分别为8件。张家口、柳州市、承德市查处适用配套办法的案件数量依旧为零。

详细报道见今日二版

张德江在陕西检查固体废物污染防治法实施情况时强调

抓源头查问题促落实 切实提高污染治理法治化水平

新华社西安6月8日电 中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长张德江在陕西检查固体废物污染防治法实施情况时强调,要全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,正确有效实施固体废物污染防治法,着力解决生态环境突出问题,切实提高污染治理法治化水平,推动形成绿色发展方式和生活方式。

6月6日至8日,张德江率全国人大常委会执法检查组先后到汉中、咸阳、西安开展执法检查。在汉中南郑小营村,张德江深入了解生活垃圾分类、收集、转运情况。他说,要加快推进农村生活垃圾分类处理,加大农村环境综合整治力度,创造优良的人居

环境。在汉中勉县、咸阳礼泉的危险废物集中处置单位,张德江指出,要高度重视危险废物治理工作,切实增强责任意识,强化全过程监管,全面提升危险废物处置能力。在陕西再生资源产业园区、西安高速公路建设单位、兴汉环保工地,张德江详细了解废弃电器电子产品和建筑垃圾回收再利用状况。他说,要树立绿色发展理念,积极推进固体废物回收处理加工产业化,变废为宝、化害为利。在汉中装备制造、西安高新技术企业,张德江仔细询问固体废物规范化管理情况。他强调,企业要严格依法建设、管理和维护贮存设施场所,安全分类存放、处置固体废物,切实

防止污染环境。张德江考察了渭河、汉江综合治理工程,希望陕西继续抓实抓好固体废物污染防治这项基础性工作,统筹推进环境污染综合治理,努力实现三秦大地天蓝水清地绿。

检查期间,张德江听取了陕西省贯彻实施固体废物污染防治法工作情况汇报。他强调,要坚定推进绿色发展,不断加强环境保护工作力度,依法推进固体废物污染防治工作,有效防范环境风险,全面改善环境质量。一要贯彻减量化、资源化、无害化原则,降低资源消耗和各类固体废物产生量,提高固体废物循环综合利用水平,最大限度减少固体废物对人体健康和生态环境的

危害。二要坚持污染者依法负责原则,落实企业主体责任,增强企业法治意识、道德意识,严格执行污染环境防治责任制,依法追究企业虚报瞒报、非法转移处置固体废物等相关违法行为责任。三要切实履行政府及其职能部门监管职责,加强统筹协调和政策协同,全面提升固体废物管理和污染防治执法能力。四要统筹推进固体废物污染环境防治法和相关法律贯彻实施工作,增强环境保护工作整体性、协调性,形成依法防治污染合力,促进生态环境全面改善和经济社会可持续发展。

张德江还前往陕西省人大常委会机关,看望了机关干部职工。

“我在督察一线”系列报道之三

企业负责人面对中央环保督察怎么看? 怎么办?

守住法律底线 履行环保责任

◆本报中央环保督察报道组

中央环保督察重点虽然在督政,但其对相关污染企业的震慑作用同样巨大。

截至5月28日20时,第三批7个中央环保督察组共计受理举报35523个,交办有效举报28966件,其中企业污染占了相当大比例。

在环保督察压力之下,有的污染企业停产整顿,有的被要求搬迁,有的被处以罚款,有的被彻底取缔,有的负责人还被采取了刑事措施。

面对如此严厉的中央环保督察,企业负责人怎么看?又将怎么办?带着这些问题,本报中央环保督察报道组采访了多位企业负责人。

意识提高了: 震动很大,压力很大,环境意识和法律意识增强了

中央环保督察坚持问题导向,其重点之一,就是聚焦中央高度关注、群众反映强烈、社会影响恶劣的突出环境问题及其处理情况。这些突出环境问题大多涉及企业。

第三批中央环保督察期间,不少企业负责人向记者坦言,督察组的到来,使得地方环保压力再升级,一些环保不过关的企业更是首当其冲。

中央第六环保督察组进驻期间,湖南省株洲冶炼集团因为一条炼铅生产线在手续不全的情况下违规生产以及废渣违规堆放的问题被群众举报。湖南省省长许达哲、株洲市市长阳卫国亲赴现场督查督办,企业两任安全环保部部长受到记过处分,总经理助理受到警告处分。

“没想到到省市领导来企业现场督办,企业上下震动很大,压力更大。”湖南省株洲冶炼集团有关负责人表示,“作为传统冶炼企业,确实存在很多历史遗留问题,再加上认识不到位等原因,一直没解决好。”

“中央环保督察进一步提升了企业的环境意识和法律意识,我们不仅会按中央环保督察的要求,清理清水塘老厂区历史遗留物,而且未来异地搬迁发展后,我们也将坚持绿色发展,严格遵守环保法律法规,做一家有责任有担当的企业。”这位负责人表示,“一般来讲,相比大中型企业,中小企业在环保工作方面相对滞后,他们对中央环保督察有着独特的感触。

整改加快了: 投入很大也要加快搬迁,涉及面广也要加快整改

在中央第四环保督察组正式进驻安徽的两天前,4月25日,距离芜湖杨家门水厂(二水厂)取水口不足150米的中石化安徽公司芜湖分公司的油品码头被贴上了封条,终止运营,启动搬迁。

“如果没有环保部挂牌督办和这次中央环保督察的压力,二水厂的问

题不可能解决得这么快。”芜湖市委书记潘朝晖告诉记者。中石化芜湖分公司油品码头建于1952年,21年后的1973年,在距离码头不足150米的长江下游处,芜湖市二水厂开始建设。

“我们目前,取水口建设在后。”李志是中石化芜湖分公司的总经理,他

向记者介绍情况时,强调了码头和取水口建设的先后次序。

根据《安徽省城镇生活饮用水水源环境保护条例》,取水口上游500米至下游200米的水域,被划定为江河饮用水水源一级保护区。

芜湖中石化油库坐落于芜湖市天门山西路段,如今距离芜湖市市中心不到4公里,临江而建,与长江仅一堤之隔。在油库厂区南边不足50米处,几个小区挨着油库围墙而建。

按照标准,芜湖石化油库属四级库,《石油库设计规范》对四级油库与居住区及公共建筑的安全防火距离的规定是不得少于70米。

环保和安全都存在隐患,但解决起来问题太多了。据悉,芜湖市前后5任市长都致力于消除二水厂的安全隐患,但一直没能如愿。

“以前没有引起足够重视,从环保和安全角度考虑,我们的认识也在提升,虽然投入很大,但搬迁也是义不容辞。”李志告诉记者。

中央环保督察不光发现问题,也帮企业解决问题,这是采访中许多企业主谈到的共同体会。

前景更好了: 通过技术改造和厂区搬迁,企业的发展前景会更好

贵阳京环环保有限公司是北京环境卫生工程集团贵州分公司子公司,主要负责贵阳市高雁生活垃圾填埋场的投融资、治理、改建、运营及移交。

中央环保督察期间,高雁垃圾填埋场的臭气污染问题遭到周边群众多次举报。

“公司针对高雁填埋场开展老旧垃圾堆体的治理工作,是对历史遗留的环境污染隐患的治理,与一些生产企业产生污染不同,我们是治污企业。”北京环卫集团贵阳京环环保有限公司总经理张岩峰说。

据了解,公司在2015年7月接手高雁垃圾填埋场,此前已经开展了库区污泥处置、调节池技改升级建设等多项工作。

“虽然臭气问题还没达到周边群众的要求,但是,中央环保督察工作的开展,还是肯定了我们之前的一些治理成效的,在公众舆论面前为企业正名。”张岩峰说。

采访中,不少企业主表示,通过中央环保督察,他们认识到:对企业来说,正确看待环境保护工作,不仅能够树立良好的形象,获得民众及社会认可,提高品牌影响力,还能带来其他方面的竞争优势,例如实现技术创新和资源利用率提高等。从长远看,企业做好环保工作,不仅有利于生态环

境改善,还可通过竞争优势的获取,实现自身的持续健康发展。

5月22日,贵阳市召开老干妈公司油烟整治工作专题会议,市委副书记、市长刘文新召集有关部门负责人及企业,共同商讨公司油烟整治方案和公司地址选点。

“老干妈公司虽然是贵阳市的名片,但是其油烟问题影响周边群众也是不争的事实,是这次中央环保督察的重中之重。”刘文新指出。

经过几个小时的讨论,会议提出了老干妈公司的近期和中期整治目标:10月底前,全面完成公司21套油烟治理设施上马;对老厂区环境进行全面升级改造,合理规划物流、仓储、研发、总部的布局;新厂区的建设也要做好规划,提高土地利用价值,最终建成花园式工厂。

“说实话,老厂区是我们的发家之地,要我们下定决心搬迁真的不容易,投入也会很大。”接受记者采访时,老干妈公司有关负责人李贵山坦言,“但在督察组和市委、市政府的帮助指导下,我们确实也意识到了问题的存在,以及履行环境责任的重要性。相信通过技术改造和厂区搬迁,企业的发展前景会更好。”

(谢佳沕 岳跃刘 刘晓星 原二军 霍姚 童克雄 张蕊共同采写)

环境保护部副部长黄润秋在湖南督察时要求

加快推进生态环境损害赔偿制度和生态保护红线改革

本报见习记者黄昌华 通讯员谷珍长沙报道 环境保护部副部长黄润秋日前在湖南省督察生态环境损害赔偿制度和生态保护红线两项改革开展情况。环境保护部政策法规司、自然生态保护司、南京环境科学研究所相关负责人等参加。

6月5日下午,黄润秋一行前往郴州市,现场察看了该市北湖区云南锡业郴州矿冶有限公司废渣场锡矿2015年“11·16”尾矿库水毁事件现场、下游杨家河流域生态环境修复工程以及金子坪矿废水处理站恢复工程。据了解,“11·16”案例是湖南省开展生态环境损害赔偿制度试点工作以来,经过认真筛选确定的典型案例之一。

在6日召开的生态环境损害赔偿制度和生态保护红线改革工作座谈会上,黄润秋对湖南这两项改革取得的积极进展予以肯定。他指出,生态环境损害赔偿是落实“谁污染、谁治理”环保基本原则的制度体现,相关责任单位要牢固树立责任意识,把试点工作落到实处,扎实做好生态环境修复,确保区域内居民的生产生活安全。湖南省在生态环境损害赔偿制度试点工作中,做出

了积极的努力。下一步,要进一步增强改革自觉性和主动性,统筹推进试点工作,重视经验的总结,为改革的深入推进提供实践材料。

黄润秋强调,划定并严守生态保护红线,是党中央、国务院对生态环境保护作出的重要部署,体现了维护国家生态安全、守住绿水青山、实现绿色发展的坚定决心。湖南省一定要高度重视生态保护红线划定工作,充分认识此项改革的艰巨性、复杂性,精心组织,认真谋划,加大推进力度,全力落实好各项任务。

湖南省副省长杨光荣出席座谈会并讲话。他表示,湖南将进一步采取有力措施,按照时间节点要求,积极推进生态环境损害赔偿试点工作,力争形成一批可复制、可借鉴的制度成果,为明年在全国范围内开展生态环境损害赔偿改革提供参考;同时,结合湖南省的空间格局、生态环境特点,统筹处理好发展和保护的关系,尽快形成生态保护红线划定的方案,报国家批准。对在在工作中不作为、慢作为、乱作为的单位和个人,将严格追究责任,确保两项改革如期完成。



为给广大考生营造一个文明和谐、安全畅通、舒心安静的考试环境,高考期间,河北省张家口慈善义工协会南站街道365志愿分队20多名青年志愿者在张家口市第一中学考点搭建“爱心驿站”,为监考老师、考生及家长提供咨询、安全警戒、秩序维护等服务。 张力涛摄

强化督查 打好蓝天保卫战

前两月督查“散乱污”问题最突出

发现4703家问题企业,其中清单外1627家

本报记者杜宣逸北京报道 6月7日,28个督查组共检查457家企业(单位),发现296家企业存在环境问题。存在问题的企业中,“散乱污”问题企业89个,未安装污染治理设施的43个,治污设施不正常运行的18个,存在VOCs治理问题的34个。

截至6月7日,京津冀及周边地区大气污染防治强化督查已开展两个月,28个督查组共检查19517家企业(单位),发现13785家企业存在环境问题,约占检查总数的70.6%。存在问题的企业中,“散乱污”问题企业4703家,超标排放的33个,未安装污染治理设施的1422个,治污设施不正常运行的1202个,涉嫌自动监测弄虚作假的4个,存在VOCs治理问题的935个。

从两个月的强化督查情况看,“散乱污”问题最为突出,督查组检查出4703家“散乱污”问题企业,占查出环境问题的36.6%。其中查出的“散乱污”问题企业在清单外的有1627家,约占查出“散乱污”问题企业总数的34.6%。经过各督查组排查,新发现29个“散乱污”企业集群,有近2000家企业,涉及胶合板加工、木材加工、石材加工、油漆生产、家具制造、机械加工、金属加工、铸造、废塑料加工、废铝加工等行业。环境保护部强调,各督查组要紧密围绕当前强化督查工作重点,督促地方政府做好“散乱污”企业排查、清理、整顿工作;各地要创新工作思路,找准重点、抓住重点,破解难点,彻底解决“散乱污”企业环境污染问题。